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Conteudo:
Trigonometria

v Triangulo retangulo;

v Ciclo Trigonométrico;

v Relacbes trigonométricas;
v Equacobes trigonomeétricas;

v Gréficos.



Triangulo Retanqulo




Triangulo Retanqulo L__ﬂ

Seno: € arazao entre a medida do cateto oposto a esse

angulo e a medida da hipotenusa.

Cosseno: e arazéo entre a medida do cateto adjacente

a esse angulo e a medida da hipotenusa. /B
; C B

seno (sen)

cosseno (cos)




Relacdes trigonomeétricas

sen(a)

cos(a)

~ sen(a)
tg() = cos(a)
cotg(a) = ;Z;Ez;

.

1
sec(a) = cos(@)
1
cosec(a) = sen(o)



RelacbOes Trigonomeétricas

sen‘a+cosfa=1

cos o = sen (90° = o)

sen a = cos (90° = o)

Mostre esta:

tg?(a) + 1 = sec?(a)




(UFJF-MG) Um topdgrafo foi chamado para obter a altura
de um edificio. Para fazer isso, ele colocou um teodolito
(instrumento ético para medir angulos) a 200 metros do
edificio & mediu um angulo de 30°, como indicado na
figura a seguir. Sabendo que a luneta do teodolito esta a
1,5 metro do solo, pode-se concluir que, entre os valores
a seguir, o que MELHOR aproxima a altura do edificio,
em metros, &

30°




(UFMG) Nesta figura, E é o ponto médio do lado BC do
quadrado ABCD. A tangente do angulo a &

D C

2o [ AE




(UFV-MG-2006) Um passageiro em um aviao avista duas
cidades A e B sob angulos de 15° e 30°, respectivamente,

conforme a figura a seguir.

15°( 3008~
S 3 km

. -
Cidade A Cidade B

Se 0 avido esta a uma altitude de 3 km, a distancia entre
as cidades Ae B é




(UFOP-MG) Um observador vé um prédio segundo um
angulo a. Apds caminhar uma distancia d em direcdo ao
prédio, ele passa a vé-lo segundo um angulo p. Podemos

afirmar gue a altura h do prédio &

lgual ao anterior?

d.tgoa.tgp

A)
tgpf-tg

d.tgo.tg B
tgua-tg p

B)

d.tga.tg p
tgp+tg @

D) d

C)




(UFJF-MG) Ao aproximar-se de uma ilha, o capitdo de um
navio avistou uma montanha e decidiu medir a sua altura.
Ele mediu um angulo de 30° na direcdo do seu cume,
como indicado na figura. Depois de navegar mais 2 km
em direcdo a montanha, repetiu o procedimento, medindo
um novo angulo de 45°. Entdo, usando /3 = 1,73,
o valor que mais se aproxima da altura dessa montanha,

em quildmetros, &

30°

«—2 km—

lgual ?




(UNESP-SP-2008) Dado o triangulo retangulo ABC, cujos
catetos sdo: AB = sen x e BC = cos x, os angulos em

A e C sdo
A) A=x e C= = D}A=E—KEC=K
2 2
B) A= e C=x E) A=x e C= =
2 4
C) A=xeﬂ=g—x




: . (Enem-2006)

90 cm

Na figura anterior, que representa o projeto de uma
escada de 5 degraus de mesma altura, o comprimento
total do corrimao € igual a

A) 1,8 m. C) 2,0 m. E) 2,2 m.

B) 1,9 m. D) 2,1 m.




——s

(Enem-2010) Um baldao atmosférico, lancado em
Bauru (343 quilometros a noroeste de S3o Paulo), na
noite do Ultimo domingo, caiu nesta segunda-feira em
Cuiaba Paulista, na regido de Presidente Prudente,
assustando agricultores da regido. O artefato faz parte
do programa Projeto Hibiscus, desenvolvido por Brasil,
Franca, Argentina, Inglaterra e Italia, para a medicdo do
comportamento da camada de ozdnio, e sua descida se
deu apods o cumprimento do tempo previsto de medicao.

Balao

30°
3,7 Km B

60°
1,8 Km A

Na data do acontecido, duas pessoas avistaram o baldo.
Uma estava a 1,8 km da posicao vertical do baldo e o
avistou sob um angulo de 60°; a outra estava a 5,5 km
da posicao vertical do baldo, alinhada com a primeira,
e no mesmo sentido, conforme se vé na figura, e o avistou
sob um angulo de 30°. Qual a altura aproximada em que
se encontrava o balao?

A) 1,8 km C) 3,1 km
B) 1,9 km D) 3,7 km

E) 5,5 km




Ciclo Trigonomeétrico

Dois pontos, A e B, de uma circunferéncia dividem-na em
duas partes denominadas arcos; A e B sao as extremidades
de cada um desses arcos, que indicaremos por AB ou BA.

B B

AB BA




Medida de anqulo

Medida em graus

Dividindo-se uma circunferéncia em 360 partes congruentes
entre si, cada um desses arcos € um arco de um grau (1°).

Dividindo-se um arco de 1° em 60 partes congruentes
entre si, cada um desses arcos mede um minuto (1).

Dividindo-se um arco de 1"em 60 partes congruentes entre si,
cada um desses arcos mede um segundo (17).

Portanto, 1° = 60"e 1" = 60"

Para um arco de circunferéncia com medida a graus,
b minutos e € segundos, escrevemos a®b’c”.




Medida de anqulo

Radiano

Arco de 1 radiano (rad) e o arco cujo comprimento e igual
a medida do raio da circunferéncia que o contem.

qa arco 1 rad

<
=
Il
= |

E importante observar que a medida de um angulo,
em radianos, sO e igual ao comprimento de seu arco se
r=1.



Ciclo Trigonomeétrico




-

eixa gas tangenies

#+V3

v

0°=010rd
360" =210rd

v BIXG 008 COSSERES

V3
3

-1




Quadrantes — Simetria - Reducao




Simetrias

?“ "hl"n

(180° - a) F'f P, (@) (n = a)P, _ P, (a)

0 VA X 0 A x
(180° + a) P, A P, (360° - a) (n + a) P, AP (2n - a)

sen(165°) = —sen(195°)




Exercicios

o Resolver a equacao
2 5en x - ‘»‘E = () sabendo que 07 = x = 360°.

9 (FGV) - A equacdo 4 . sen‘x = 1, para 0° = x = 360°, tem
conjunto verdade igual a:

al {30% b) {60% c) {30°; 2107

d) {30% 150} e) {30% 150% 210% 330%)

9 Resolver a equacao

-2 senx - ‘-;E = () sabendo que 0° = x = 360°.

ﬂ Resolver a inequacdo 2 cos x — 1 < 0 sabendo gue
0 = x = 360°.




(UFOP-MG) Um ciclista de uma prova de resisténcia deve
percorrer 500 km em torno de uma pista circular de raio
200 m. O numero aproximado de voltas que ele deve dar &

A) 100 B) 200 C) 300 D) 400 E) 500

(UniBH-MG) Considerando = = 3,14, o numero de
voltas completas que uma roda de raio igual a 40 cm,
incluindo o pneu, dara para que o automovel se desloque
1 quilébmetro sera de

A) 290 B) 398 C) 2 000 D) 3 980

(UFC-CE) Um relogio marca que faltam 15 minutos para as
duas horas. Entao, o MENOR dos dois angulos formados
pelos ponteiros das horas e dos minutos mede

A) 142°30° C) 157°30° E) 127°30'

B) 150° D) 135°

(UFPA) Quantos radianos percorre o ponteiro dos minutos
de um relogio em 50 minutos?

16n Sn dr A 3n
A}g 5}3 C)3 [}}? E)3




Funcao Seno

Motando que sen x = sen (x + 2n), pois X e X £ 27 5830 as medidas de arcos de mesma extremidade, e de acordo
com a tabela do item anterior, concluimos que o grafico da funcao f : R — [ tal que fix) = sen x é&:

&Y =5EnX
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e o conjunto imagem éfyER | -1 =y =1}




Funcao Cosseno

Motando que cos x = cosix + 2a), pois X e X £ 21 530 as medidas de arcos de mesma extremidade, e de acordo
com a tabela do item anterior, concluimos que o grafico da fungdo f : R — R tal que fix) = cos x &:

AYSCOSX

1
7R
s \

e o conjunto imagem élyeR|-1=sy =1}




DICAS EXTRAS

v/DIFERENCA ENTRE ENS. MEDIO
E SUPERIOR???

v CALCULADORA;

v APLICATIVOS;

v' REVISAR O CONTEUDO



ESTUDE
% SEMPRE !!!




